臺南市亞洲餐旅職業業學校 109學年度第二學期 一年級 國語文科補考試題卷 命題教師：鄭夙芬老師
班級：                姓名：                  座號：              
單選題：每題5分，共100分。
（
D
）1.下列「ㄘㄨㄟˋ」字的注音寫成國字後，何者前後相同？　(A)「ㄘㄨㄟˋ」了一口／心力交「ㄘㄨㄟˋ」　(B)純「ㄘㄨㄟˋ」主義／「ㄘㄨㄟˋ」鍊多時　(C)鞠躬盡「ㄘㄨㄟˋ」／面容憔「ㄘㄨㄟˋ」　(D)人文薈「ㄘㄨㄟˋ」／出類拔「ㄘㄨㄟˋ」。
（    ）2.下列「」中的字形，何者前後相同？(A)終身遺「ㄏㄢˋ」／震「ㄏㄢˋ」人心(B)蜀犬「ㄈㄟˋ」日／人聲鼎「ㄈㄟˋ」　(C)另起爐「ㄗㄠˋ」／青紅「ㄗㄠˋ」白　(D)「ㄌㄧㄠˊ」開簾布／「ㄌㄧㄠˊ」動情緒。
（
C
）3.下列各組「　」中字的讀音，何者前後相同？　(A)腳「踝」／「粿」粽　(B)砂「礫」／閃「爍」　(C)流「螢」／魂牽夢「縈」　(D)「蹺」課／不屈不「撓」。
（
A
）4.下列文句，何者用字完全正確？　(A)世上常見錦上添花，卻鮮少雪中送炭　(B)能練到這般火侯，實在令人嘆為觀止　(C)他說話一向尖酸克薄，難怪令人厭惡　(D)可憐一生汲汲於功名，保受科舉荼毒。
（
B
）5.小進同學為108統測榜首，鄰人紛紛前來道賀，老胡送來一份賀禮，賀禮上最適合使用的題辭為何？　(A)美輪美奐　(B)名魁虎榜　(C)功在桑梓　(D)啟迪後進。
（
D
）6.鄉試各省每三年舉行一次，范范參加106年（時為雞年）考試，不幸落第，他決定下次科考捲土重來，推論下次的考試時間是何時？(A)丙申(B)丁亥(C)戊丑(D)庚子。
（     ）7.下列畫線處的成語都與「水」有關，何者運用正確？　(A)他每日辛苦工作，雖然無法因此致富，但是杯水車薪，家境也算得上是小康　(B)小明喜歡水深火熱的冒險活動，舉凡潛水、高空彈跳、火山探險等都是他的愛好　(C)喜歡接近大自然的小玉常利用假日徜徉在山高水長之中，將平日工作的壓力都拋諸腦後　(D)若是輸了這次比賽就無法晉級，也就與冠軍絕緣了，大家一定要抱著背水一戰的決心啊。
（  C ）8.下列文句畫底線的成語，何者使用正確？　(A)哥哥突然回頭扮了一個鬼臉，惹得弟弟哄堂大笑　(B)弟弟難得在段考時得到前三名，爺爺高興得死去活來　(C)小明昨晚熬夜，今天在上課時頻頻打瞌睡，不省人事　(D)大雄一心想當班長，但是天不從人願，以一票之差落選。
（
B
）9.下列文句畫線處的成語，何者運用正確？　(A)在老師分道揚鑣的解說下，這難題終於順利解開　(B)成功的條件需要天時、地利、人和等因素環環相扣　(C)經過警方漏夜偵察，終於無中生有找出了關鍵線索　(D)他不但孝順父母，對同事也唯我獨尊，所以人緣極佳。
（    ）10.下列詩詞，何者所呈現的季節與「佳木秀而繁陰」相同？　(A)桃花流水窅然去，別有天地非人間　(B)停車坐愛楓林晚，霜葉紅於二月花　(C)荷盡已無擎雨蓋，菊殘猶有傲霜枝　(D)黃梅時節家家雨，青草池塘處處蛙。
（    ）11.王國維在《人間詞話》中說：「一切景語皆情語，一切情語皆景語。」說明作品中景色之語蘊含作者的思想感情。請推斷此闋詞中的景語蘊含何種心情？　(A)感傷光陰流逝，老大無成　(B)哀嘆年華不再，空閨獨守　(C)懷念良辰美景，宴飲歡樂　(D)惋惜榮華富貴，轉瞬即逝。
（    ）12. 語文中特意顛倒順序，而語法型態或關係卻未改變的，稱為「倒裝」。例如：「悄悄是別離的笙簫」還原後為「別離的笙簫是悄悄（的）」。下列選項何者使用此修辭？　(A)油油的在水底招搖　(B)沉默是今晚的康橋　(C)冷清清荒草迷離　(D)樹疏疏月影掛在樹枝。
（    ）13.下列疊字的使用，何者錯誤？　(A)他「怔怔」望著那發亮的鐵軌，腦子裡閃過了種種塵封已久的往事　(B)微風吹拂中，她的髮絲「嬝嬝」飛揚，清新絕美的模樣吸引人目光　(C)演奏廳內樂音悠揚，讓人在「琅琅」的琴韻中感受古樂的優美情意　(D)母親在她身旁「叨叨」不停，讓她只想躲回童年的回憶中靜靜思念。
（   C）14.下列文句「　」中的詞語，何者運用正確？　(A)運動會結束後，已用盡力氣的小青踏著「顢頇」的步伐回家　(B)遇到困境若只是「躑躅」不前，原地踏步，終究是無法有所突破的　(C)當我們執著尋找著人生的答案，誰知「漠然」回首，答案早在等著我們　(D)面對社會不夠理想之處若能對執政者提出「侈言」，才能使國家愈來愈好。
（    ）15.「借代」指的是在行文中放棄通常使用的原本名稱不用，而另找其他名稱來代替。下列「　」中的借代詞語，何者說明正確？　(A)傴僂「提攜」：老人　(B)「黃髮」垂髫：小孩　(C)非「絲」非「竹」：樂器　(D)願寄「尺素書」：公文。
不知道從什麼時候開始，在此間的寫作圈子，我已經被列入寫鄉土的了。想一想自己寫過的幾篇東西，事實上也是如此。拿裡面的人物和背景，雖然做不到清一色，湊一色總算道地。有幾位朋友曾經勸我說：老寫鄉巴佬，也該寫一寫知識分子吧。言下之意，似乎很為我抱憾。我曾經也試圖這樣去做。但是，一旦望著天花板開始構思的時候，一個一個活生生地浮現在腦海的，並不是穿西裝打領帶，戴眼鏡喝咖啡之類的學人、醫生，或是企業機構裡的幹部，正如我所認識的幾個知識分子。他們竟然來的又是，整個夏天打赤膊的祖母，喜歡吃死雞炒薑酒的姨婆，福蘭社子弟班的鼓手紅鼻獅仔，還有很多很多，都是一些我還沒寫過的人物。他們像人浮於事，在腦海裡湧擠著浮現過來應徵工作似的，不但形諸於色，紅鼻獅仔還咚咚地點起鼓，同伴的文武場也和上來了。我告訴我自己說，我這次可不是要寫鄉土的了，我想寫些知識分子的小說。說著費了很大的勁兒想把腦子裡的老鄉拂去。但是他們死賴活賴不走，還有我自己溫情的根性所纏，只好讓他們在那裡吵嚷，而無奈於對。
──節選自黃春明〈屋頂上的番茄樹〉
（A   ）16.「老寫鄉巴佬，也該寫一寫知識分子吧。」作者的朋友如此言語，是何涵義？(A)期望作者多嘗試不同角色書寫，跳脫鄉土題材(B)認為作者取材過於受限，因此限制了情節發展(C)規勸作者以知識分子為題材才能真正展現實力　(D)批評作者的寫作題材與遣詞用字，粗鄙無文采。
（    ）17.「他們像人浮於事，在腦海裡湧擠著浮過來應徵工作似的」，關於這句話的闡釋，下列敘述何者正確？　(A)老鄉克服萬難，積極謀生　(B)老鄉形象及往事歷歷在目　(C)老鄉純樸熱情，直來直往　(D)作者回想起老鄉殷切關懷。
（    ）18.下列選項何者最能概括這段文字的主旨？　(A)表明寫作鄉土人物的信念　(B)自述溫良個性來自成長環境　(C)敘寫鄉間趣事，勾勒早期農村樣貌　(D)評論知識分子不如鄉土人物可愛可親。
孔夫子心目中的孝是事父母以禮，使無憂慮，奉養尊敬而已。孔夫子並未說對父母要屈從，他更未提到「天下無不是的父母」的話。孔夫子孝的境界很著重於雙方相互的關係，而不是單方的順從，也就是父慈子孝的關係。他沒有說父母一定是對的，甚至父母有錯，做子女的也可用緩和的方式來勸解。對於為子女者，孔夫子鼓勵做到恭、慎、勇、直的行為，但是恭、慎、勇、直的行為都要止於禮的界限，也就是前文所說的事父母以禮的禮，特別是恭慎假如超出禮的範圍，就會變成虛偽與畏懼。對父母虛偽或過分畏懼而屈從，就不是孔夫子所說孝的真義了。
孔夫子所認為孝的真諦，實是很能適合於現代社會的倫理規範，因為這是一種著重人倫雙方相互關係的規範，一種分辨是非的行為準則，更明白地說，這是一種富有民主精神與科學精神的倫理標準。在現代的社會，我們要實行的孝是有民主精神的孝；有民主精神的孝是親子雙方愛的相互表現，而不是一方面的嚴厲，另一方面的屈從。同時在現代社會要實行的孝是有科學精神的孝，有科學精神的孝就是能明辨是非，認清自己的角色地位與應有的責任義務，而不為教條所束縛，我想只有這樣子的孝才是現代社會所需要的孝。
──節選自李亦園〈孝的現代意義〉
（    ）19.作者所謂孔夫子所說的「孝」的真義，下列何者為是？　(A)不僅奉養和尊敬，子女更應順服父母，使無憂慮　(B)對待父母要恭敬、行為要正直，過猶不及都不好　(C)對待父母的行為應恭慎勇直禮，恭敬是最重要的　(D)父母若犯錯，子女應當極力勸諫，直到改正為止。
（    ）20.下列行為，何者符合作者所謂的「孝」的現代意義？　(A)能力所及便時刻陪伴父母，信仰同一種宗教、服膺相同理念　(B)為父母祈福，希望他們延年益壽，子女不應當違背父母心意　(C)天下無不是的父母，無能力讓我接受義務教育，我應該體諒　(D)雖然和父母政治的立場不一樣，我也能心平氣和的與之溝通。
