定義編輯 

邏輯思維是人的理性認識階段，人運用概念、判斷、推理等思維類型反映事物本質與規律的認識過程。 [2-3] 

釋義編輯 語音
邏輯思維的主要內容包括：主體、定義、分類、關係和順序。主體明確了以“誰”為主和以誰為輔；定義明確了什麼是主體；分類明確了按不同分類規則劃分的類別；關係明確的主體與客體的關係及主體不同類別間的關係，包括相關關係、包含關係、屬種關係、所屬關係等；順序明確了各過程進行的先後順序。
邏輯思維（Logical thinking），人們在認識事物的過程中借助於概念、判斷、推理等思維形式能動地反映客觀現實的理性認識過程，又稱抽象思維。它是作為對認識者的思維及其結構以及起作用的規律的分析而產生和發展起來的。只有經過邏輯思維，人們對事物的認識才能達到對具體物件本質規律的把握，進而認識客觀世界。它是人的認識的高級階段，即理性認識階段。
邏輯思維（Logical Thinking），是思維的一種高級形式。是指符合世間事物之間關係(合乎自然規律)的思維方式，我們所說的邏輯思維主要指遵循傳統形式邏輯規則的思維方式。常稱它為“抽象思維（Abstract thinking）”或“閉上眼睛的思維”。
邏輯思維是一種確定的，而不是模棱兩可的；前後一貫的，而不是自相矛盾的；有條理、有根據的思維；在邏輯思維中，要用到概念、判斷、推理等思維形式和比較、分析、綜合、抽象、概括等思維方法，而掌握和運用這些思維形式和方法的程度，也就是邏輯思維的能力。
來源編輯 語音
社會實踐是邏輯思維形成和發展的基礎，社會實踐的需要決定人們從哪個方面來把握事物的本質，確定邏輯思維的任務和方向。實踐的發展對於感性經驗的增加也使邏輯思維逐步深化和發展。邏輯思維是人腦對客觀事物間接概括的反映，它憑藉科學的抽象揭示事物的本質，具有自覺性、過程性、間接性和必然性的特點。邏輯思維的基本形式是概念、判斷、推理。邏輯思維方法主要有歸納和演繹、分析和綜合以及從具體上升到抽象等。
內涵編輯 語音
邏輯思維是人們在認識過程中借助於概念、判斷、推理反映現實的過程。它與形象思維不同，是用科學的抽象概念、範疇揭示事物的本質，表達認識現實的結果。
邏輯思維要遵循邏輯規律，這主要是形式邏輯的同一律、矛盾律、排中律、辯證邏輯的對立統一、品質互變、否定之否定等規律，違背這些規律，思維就會發生偷換概念，偷換論題、自相矛盾、形而上學等邏輯錯誤，認識就是混亂和錯誤的
邏輯思維是分析性的，按部就班。做邏輯思維時，每一步必須準確無誤，否則無法得出正確的結論。我們所說的邏輯思維主要指遵循傳統形式邏輯規則的思維方式。常稱它為“抽象思維”或“閉上眼睛的思維”。
邏輯思維是人腦的一種理性活動，思維主體把感性認識階段獲得的對於事物認識的資訊材料抽象成概念，運用概念進行判斷，並按一定邏輯關係進行推理，從而產生新的認識。邏輯思維具有規範、嚴密、確定和可重複的特點。
特徵編輯 語音
1、概念的特徵：內涵和外延。
2、判斷的特徵：一是判斷必須對事物有所斷定；二是判斷總有真假。
3、推理的特徵：演繹推理的邏輯特徵是：如果前提真，那麼結論一定真，是必然性推理；非演繹推理的邏輯特徵是：雖然前提是真的，但不能保證結論是真的，是或然性推理。
邏輯思維
邏輯思維
邏輯思維的特點是以抽象的概念、判斷和推理作為思維的基本形式，以分析、綜合、比較、抽象、概括和具體化作為思維的基本過程，從而揭露事物的本質特徵和規律性聯繫。抽象思維既不同於以動作為支柱的動作思維，也不同於以表像為憑藉的形象思維，它已擺脫了對感性材料的依賴。
類型編輯 語音
邏輯思維一般有經驗型與理論型兩種類型。
前者是在實踐活動中的基礎上，以實際經驗為依據形成概念，進行判斷和推理，如工人、農民運用生產經驗解決生產中的問題，多屬於這種類型。
後者是以理論為依據，運用科學的概念、原理、定律、公式等進行判斷和推理。科學家和理論工作者的思維多屬於這種類型。經驗型的思維由於常常局限於狹隘的經驗，因而其抽象水準較低。
內容概括編輯 語音
一、基礎邏輯思維：抽象與概括、分析與綜合，歸納與演繹，對比（求同、求異），原因與結果（正推：原因推理結果，逆推：結果推理原因，因果鏈：原因產生結果，結果作為原因產生下一個結果。）
二、系統：上下層次的事物是歸屬關係，同一層次的事物是並列關係（通常相互合作），系統是變化的，系統介面和漏洞。
三、矛盾的同一性和鬥爭性，矛盾相互補充或相互消減。
四、靜止與運動（不變與變化）：增、刪、改（變化類型），量變與質變（變化類型），相對與絕對（變化類型），現象與本質（變化類型），內因與外因（變化原因），偶然與必然（變化原因）。
五、結構：一對一（線狀結構、環狀結構），一對多（一分為多的事物彼此並列，樹狀結構，星狀結構），多對一（並列的事物結合為一），多對多（網狀結構）。
六、判定與篩選：是否的判定、條件的判定，判定起到了篩選作用。
七、邏輯與、邏輯或、邏輯非，充分條件、必要條件、充要條件。
八、假設法、排除法、反證法。
基礎理論編輯 語音
概念思維
1.概念：
概念是反映物件特有屬性或本質屬性的思維形式。
對象：自然界、社會、精神領域的各種事物。
屬性：事物的性質，以及事物之間的關係。
特有屬性：只為該事物獨有,而其它事物不具有的屬性。
本質屬性：決定一個事物之所以成為該事物並區別與其它事物的屬性。
2.概念與詞語之間的聯繫：
概念是詞語的思想內容，概念的存在需要依賴於詞語，詞語是概念的表現形式，同一個概念可以用不同的詞語表達。
3.概念的內涵與外延：
內涵：反映在概念中的物件的特有屬性或本質屬性，就是回答事物是什麼樣的。
外延：具有概念所反映的特有屬性或本質屬性的物件，就是回答這類事物有哪些。
4.概念的分類：
分類方式一：根據概念外延數量的多少，可以把概念分為單獨概念和普通概念。
單獨概念：外延只有一個物件的概念。例如：專有名詞。例如：秦嶺。
普遍概念：外延有兩個或兩個以上的物件的概念。例如：普通名詞。例如：學生。
分類方式二：根據概念所反映的物件是否為同一事物個體組成的群體，可以把概念分為集合概念和非集合概念。
集合概念：是以事物的群體為反映物件的概念。例如：森林。
非集合概念：是不以事物的群體為反映物件的概念。例如：樹。
分類方式三：根據概念所反映的物件是否具有某種屬性，可以把概念分為正概念和負概念。
正概念：反映事物具有某種屬性。例如：學生。
負概念：反映事物不具有某種屬性。例如：非學生。
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